

#### 世之瑰字·西夏陵 系列报道

策划:李振文 本期执行:王敏

# 笔墨丹青 绘写遗产瑰宝

记者 王敏

今年7月,在法国巴黎 召开的联合国教科文组织 第47届世界遗产大会通过 决议,将"西夏陵"列入《世 界遗产名录》。至此,中国 世界遗产总数达到60项。 不久前,宁夏文化馆在天青 美术馆举办了"铸牢中华民 族共同体意识——西夏陵 主题美术创作研讨交流 会"。交流活动汇聚了史学 与艺术专家、美术创作者和 广大美术爱好者,并展出了 各种形式的艺术创作作品。



刘宁《西夏陵远眺》(中)

## 01

天青美术馆馆长吴惠敏 介绍,本次研讨交流活动打破 了"单向讲授"的传统模式, 设计了"看、听、评、议"相结 合的立体化流程。活动现 场设置了小型主题展,展品 类型丰富,从宏大的主题性 创作到精致的文创设计,从 国画、油画等传统形式到农

民画、沙画等民间非遗,全 方位、多维度地展示了西夏 陵主题的创作成果。

史学家杜建录从学术角 度深入讲解,诠释了西夏历 史文化的价值;艺术家周一 新则从创作角度出发,指导 创作者如何将历史真实转化 为艺术真实。



展出现场。

02

活动中,宁夏大学美术 学院刘宁的参展作品是《西 夏陵远眺》,是一幅 50cm×50cm的写生作品。 作为宁夏大学美术学院副教 授、硕士研究生导师,刘宁具 有丰富的创作经验。

"对于我们专业创作人 员来说,写生是基本的创作 活动,但对西夏陵的写生,和 一般的写生不同,它有人文 景观的文化与历史的厚重, 所以需要从构图等角度有更 多的考虑。"刘宁说。

此前,刘宁曾受邀去西 夏陵写生创作,也有作品被 西夏陵博物馆收藏。此次参

展作品《西夏陵远眺》,画面中 一片原野,透过树丛可以看到 远处的西夏陵。刘宁回忆说: "创作当天是下午,光线强烈, 我特别想突出当时的光线,希 望传递出一种广阔、宏伟的感 受。"这幅作品的创作用了三 个多小时的时间。

在艺术表现上,刘宁认 为:"这次展览,能看到大 家保持了一贯的创作热 情,一起来为我们的西夏 陵作宣传。而对人文景观 的创作,未来期待创作者 们能够更好挖掘、更好表 现,在表达形式和语言上,可 以更深入。

## 03

王心

宁夏美术家协会副主 席、宁夏美协油画艺委会主 任王心悟的参展作品是《贺 兰山下》。他试图通过这幅 画表达历史的烟云和历史记

作为古时边塞重地的宁 夏,有着很多历史遗迹,古长 城在贺兰山地域绵延不断。 王心悟介绍道:"离贺兰山古 长城不远处即是宏伟的西夏 陵遗址,它是中国北方历史 上留存下来的文明瑰宝。"

《贺兰山下》整体以贺 兰山和西夏历史为背景,呈 现悠远的历史遗珍。作品 采用油画现实主义表现方 式,描绘了贺兰山下古长 城以及西夏陵周边的历史

"这幅作品的构图重点 主要在干用贺兰山作为一个 深色背景,画面下部的黄土 部分,折射或者隐喻大漠西 北一种古往今来的历史脉 络。"王心悟详细解读了自己 的创作思路,"画面下部描绘 了一个古长城遗址的片段, 通过画面的斜线构图来增加 画面的张力和动感。空中则 特意画了一朵凝固感的云, 以传达历史的纬度和历史的

在色彩表达方面, 王心 悟选择"用比较深一点的颜 色,比如蓝、黄,包括天空的 颜色,都以一种烟云厚重感 为主。以黄蓝为主调的色彩 运用,旨在表达一种历史的 厚重和悠远。"

### $\Pi 4$

用艺术去展现西夏

本次艺术创作研讨交流会的 显著特点是形式多元、跨界融合。 活动理论实践并重,艺术门类齐 全,为艺术家们提供了宝贵的交流 平台。比如专家周一新的点评直 指创作者最关心的核心问题,如 "历史真实性与艺术表现力如何平 衡?""传统文化元素如何与当代审 美趣味相结合?"并给出了具体的 改进建议。

这些建议,为创作者提供了可 操作、可提升的专业指引,避免了 创作陷入同质化或符号化的误区, 极大地提升了整体创作的艺术水 准和思想深度。

本次展览的组织者表示:"申 遗成功不是终点,而是文化遗产保 护传承的新起点。我们将全面加 强文化和自然遗产的整体性、系统 性保护,切实提高遗产保护、管理、 研究以及展示能力和水平。"

正如刘宁教授所期待的那样, 多层面、多角度的创作,会给受众带 来更丰富的体验。从专业画家的写 生创作到青少年们的艺术表达,从 国画到油画,从民间非遗到文创作 品,西夏陵被大家融入不同的艺术 形式,向世界讲述着中华文明多元 一体的动人故事。



王心悟《贺兰山下》。